



联动指导促质效 共商良策破难题

鄂尔多斯讯 为深入贯彻全市法院审判质效提升工作部署,近日,鄂尔多斯市中级人民法院民三庭法官赴鄂尔多斯市康巴什区人民法院开展知识产权与劳动争议审判工作专题调研座谈会。

座谈会上,该院民三庭法官提出,针对知识产权案件审判,要精准对标全市法院工作要求,引入技术调查官参与专业技术事实认定,加大惩罚性赔偿适用力度,深化“行政调解+司法确认”多元解纷机

制应用,强化司法智库建设,系统梳理审判中遇到的典型案例与前沿法律问题,共同将司法审判实践经验转化为调研理论成果。针对劳动争议案件审判,分析了发改情况及成因,并指出审理中需严把事实认定关,重点核查入职离职等相关时间节点、薪酬构成等核心要素,同步用足用好人民法院案例库类案检索功能及法答网专业咨询渠道。针对批量群体性诉讼及裁判文书差异较大的案件,要加强调解力

度,做深做实纠纷的实质化解工作。与会人员就“超龄劳动者劳动关系认定标准”“劳动与劳务关系实质性界定”“用人单位主体资格判定”等实务难点进一步统一了裁判思路。

下一步,该院民三庭将继续推进“线上+线下”常态化工作沟通交流机制,助力基层法院打造知识产权保护“特色法庭”与劳动争议化解“前沿阵地”。

(鄂尔多斯市中级人民法院供稿)

共绘民族团结同心圆

城关讯 日前,乌兰察布市兴和县人民法院组织干警在该县人民公园开展了“民族政策宣传月”普法宣传活动,以司法之力筑牢民族团结进步根基。

活动现场,干警们向群众发放宣传手册,向群众讲解党的民族政策,以及如何维护各民族合法权益等内容。“和雇主签订劳动合同应该注意什么啊?”“宪法和其他法律有啥区别?”……针对群众提出的一些法律问题,干警们逐一给予详细解答。此次活动共发放宣传资料200余份、解答群众咨询20余人次。

(郭成 陈晓静)



法治宣传护航绿意 共筑北疆生态屏障

本报讯(记者 王美艳 通讯员 陈志超) 近日,乌兰察布市商都县人民检察院深入南湖湿地公园、军民义务植树基地、社区等地,开展以“守护北疆生态 共筑安全屏障”为主题的预防和减少“毁林毁草”违法违规行为普法宣传活动。

活动现场,检察人员通过张贴宣传海报、悬挂横幅标语、发放宣传资料等形式,宣传森林和草原对维护生态平衡、保持水土、净化空气等方面的重要作用,以及“毁林毁草”行为导致水土流失、土地沙化、生物多样性受损的严重后果。重点普及了

《中华人民共和国森林法》《中华人民共和国草原法》等相关法律法规,详细阐释了违法犯罪行为可能产生的法律后果。

此次宣传活动,有效增强了群众保护生态环境的法治意识和责任意识,营造了全民参与、共同保护林草资源的良好氛围。

普法宣传进书店 法治文化润人心

阿木古郎讯 近日,呼伦贝尔市新巴尔虎左旗人民法院组织干警走进新华书店,开展了“保护创新创造 共建美好未来”主题宣传活动。

活动现场,法院干警向书店工作人员发放宣传资料,结合相关案例,讲解了著作权、商标权、专利权等法律知识,

深入浅出地解析了知识产权保护的法律边界,提醒书店工作人员要提高法治意识,防范侵权行为。活动现场,一名法官说道:“一本书、一个创意、一项发明,都凝聚着创作者的心血,保护知识产权就是保护创新的火种。无论是读者、作家还是企业,都应树立尊重原创、

抵制盗版的理念,共同营造良好的文化市场环境。”

下一步,新左旗法院将继续创新普法形式,让更多人认识到保护知识产权就是保护创新,从而营造尊重知识、崇尚创新的良好氛围。

(王美娟)

额尔古纳市法院:以调止争化解系列纠纷

额尔古纳讯 近日,呼伦贝尔市额尔古纳市法院民事审判庭秉承“耐心调解、定分止争”的理念,成功调解13起金融借款合同纠纷系列案件。

2021年,高某某等人以养殖为由向某信用合作社借款13笔累计300余万元。

借款到期后,高某某等人一直未能如期还款,某信用合作社遂向法院起诉。由于该案件标的较大,涉及当事人众多,承办法官接到案件后,认真审查案件卷宗,联系双方当事人了解情况,并积极组织双方进行调解。

调解中,法官耐心倾听双方当事人诉求,向高某某等人释明不及时还款所产生的法律后果以及对个人征信造成的不良影响,通过释法答疑引导双方理性维权,最终促成原被告双方当庭达成和解。

(李雾石)

“小过重罚”失公平 检察听证解民忧

林西讯 近日,赤峰市林西县人民检察院针对一起行政机关“小过重罚”的案件召开了公开听证会,该听证会邀请了人大代表、人民监督员及律师参加。

据悉,林西县某村村民张某某擅自在其承包的位于该村北道东的耕地上建设简易牛棚用于饲养牲畜、储存草料,占地644.48平方米。经鉴定,该地块性质属于耕地。2023年10月,林西县检察院在开展耕地保护公益诉讼专项活动中发现张某某的上述违法行为,遂依法向当地镇政府发出检察建议,督促其依法制止非法占地行为。2024年1月,当地镇政府依据《中华人民共和国土地管理法》第七十七条之规定,

对其作出罚款644480元的行政处罚,并限期拆除建筑物。2024年10月,林西县检察院针对行政机关的回复情况进行跟进监督,经实地查看,违法建筑已经部分拆除,张某某认为罚款过重,向检察机关申请监督。

该院认为,行政裁量权的行使应当全面权衡公共利益和公民的个人利益,结合《中华人民共和国土地管理法》第七十七条及七十五条之规定,张某某通过购买的方式取得对涉案地块的使用权,其在该地上建设简易牛棚仅改变了土地用途,并未破坏耕地种植条件,镇政府所作出的行政处罚明显过重。

听证会上,听证员们就违法事实及处罚结果是否合理展开讨论。考虑到张某某家境贫困且已年近六旬,系初次违法,其违法行为主观恶性不大,也积极配合调查,虽占用耕地建设牛棚,但目的是为了饲养牲畜增加家庭收入。上述处罚对该家庭而言无疑是雪上加霜,也有违过罚相当原则。会后,检察机关向当地镇政府制发了社会治理检察建议,督促其综合考量张某某的违法行为,重新作出相适应的行政处罚。

日前,当地镇政府已对原行政处罚予以撤销,并重新对违法行为人张某某作出限期拆除违法建筑、恢复耕地原状的行政处罚。

(李静瑶)

A

青山区司法局

精准服务暖企心

包头讯 近日,包头市青山区司法局“助企帮帮队”深入三和连锁酒店与企业负责人及员工代表开展专题座谈,通过法律咨询、风险研判、执法监督意见征集、法治体检等多元化服务,为企业发展注入法治动能。

座谈会上,“助企帮帮队”团队围绕企业高频法律需求,重点解读了《中华人民共和国劳动法》中关于劳动合同签订、工资支付标准、工时制度及工伤赔偿等条款,并结合典型案例剖析用工风险。针对员工提出的“加班费计算”“工伤认定流程”等具体问题,律师逐一解答,并提出规范用工流程、完善保险制度的实操建议。

此次活动紧扣“强化行政执法监督效能”的工作要求,团队与企业负责人就涉企执法监督展开交流。“助企帮帮队”工作人员系统介绍了青山区“全链条、多维度”的行政执法监督机制,并引导企业通过官方渠道举报违规行为,共同构建阳光透明的执法环境。此次活动是深化“需求导向、精准服务”理念,落实“助企帮帮队”服务企业专项行动的重要实践,通过常态化走访、专题培训、合规指引等方式,帮助企业防范风险、纾困解难,同时优化行政执法监督体系,以法治之力护航企业行稳致远。

(路美)

B

固阳县司法局

联合普法见实效

金山讯 5月13日,包头市固阳县司法局联合固阳县人民检察院、县妇联开展了以“美好生活 民法典相伴”为主题的“民法典进社区”活动,为社区居民送去了一场有温度、接地气的法治课。

活动现场,工作人员紧紧围绕民法典的立法背景和重要意义,通过典型案例剖析的方式,深入浅出地讲解了民法典在保护妇女权益、财产继承、邻里纠纷、物业服务、农村土地承包等方面的法律规定。工作人员还通过发放宣传资料、现场咨询的形式,向居民宣传了法律援助法、人民调解法、妇女权益保障法、家庭教育促进法、农村集体经济组织法以及反电诈、反邪教、禁赌、毁林毁草专项整治等方面的法律法规。

本次“民法典进社区”活动共发放各类宣传资料300余份,解答群众法律咨询6人次,有效提升了社区居民对民法典的知晓率与认知度,增强了居民运用民法典维护自身合法权益、化解矛盾纠纷的意识和能力。

(鲁玉杰)

C

东河区司法局

法律服务送到“家”

包头讯 为切实提升社区居民法治意识,构建和谐法治社区,近日,包头市东河区司法局东河司法所联合包头市安泰公证处共同参加了“幸福邻里集市”法治宣传活动,将法律服务送到居民“家门口”。

活动现场,司法所工作人员围绕婚姻家庭纠纷化解、劳动权益保障、房产继承等与居民生活紧密相关的法律问题,通过发放图文并茂的宣传手册、讲解生动有趣的法律漫画小故事等形式,把民法典等法律法规转化为通俗易懂的鲜活案例。

在法律咨询台前,公证员们“坐诊”答疑,为居民提供一对一法律服务。针对遗嘱公证、财产公证等常见问题,公证人员通过实际案例讲解公证业务流程和注意事项,现场解答法律咨询。前来咨询房产继承公证的李阿姨表示:“以前对如何办理公证一头雾水,今天听了专业的讲解,对房产继承公证有了深入的了解,以后遇到法律问题知道该怎么办了。”

此次活动将法治宣传与社区服务深度融合,创新采用“邻里集市+法治宣传”的形式,让居民在感受邻里温情、享受便民服务的同时,潜移默化提升法治素养。下一步,东河区司法局东河司法所将继续探索更多群众喜闻乐见的普法形式,持续开展“法律进社区”系列活动,不断增强群众法治获得感。

(东河区司法局供稿)